

習主席聽取李家超述職激勵香港奮楫揚帆破浪前行

昨天下午，國家主席習近平在中南海瀛台會見赴京述職的香港特別行政區行政長官李家超，聽取他對香港當前形勢和特別行政區政府工作情況的匯報。

習主席表示，一年來，李家超行政長官帶領特別行政區政府，勇於擔當、積極進取，堅定維護國家主權、安全、發展利益，成功舉行香港第八屆立法會選舉，實現經濟穩步增長，香港由治及興邁出新步伐。中央對李家超行政長官和特別行政區政府的工作是充分肯定的。

習主席指出，中國共產黨二十屆四中全會對「十五五」時期國家經濟社會發展作出戰略擘畫，強調要堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，促進香港長期繁榮穩定。特別行政區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。

習主席提到，大埔重大火災令人痛心，他再次對遇難者和殉職消防員表示哀悼，對他們的家屬和受災同胞表示慰問。

黨中央、中央政府高度重視李家超的述職工作，陪同習主席聽取李家超匯報的中央領導同志有：中央政治局常委、國務院總理李強，中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇，中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥，中央政治局委員、中央統戰部部長李干傑，中央政治局委員、中央政法委書記陳文清，十三屆全國政協副主席、中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍。

一同參加此次重要會見活動的領導同志還有：中央港澳辦、國務院港澳辦分管日常工作的副主任徐啟方，中央港澳辦、國務院港澳辦副主任、中央政府駐香港聯絡辦公室主任周濟。以及香港特區政府特首辦公室主任葉文娟。

李家超向習近平主席匯報了香港政治、經濟和社會的整體情況，包括四個方面：第一，堅定不移維護國家安全，保持高度警惕；第二，立法會選舉順利舉行，政府持續支援災民，全力做好善後和復原工作；第三，保持經濟發展良好態勢，民生持續改善；第四，主動融入和服務國家發展大局，對接「十五五」規劃。

習主席對行政長官李家超及特區政府一年來工作的充分肯定，也是對「一國兩制」實踐進入新階段後，香港履行發展自己和貢獻國家雙重使命的新成效充分肯定。習主席希望香港對接國家「十五五」規劃，為香港融入國家發展大局指明了方向；習主席深情關愛大埔火災中的受災同胞，再次彰顯了人民領

袖的為民情懷。

領袖的肺腑之言，體現出對香港這片特殊土地的深厚感情，體現出對750萬香港同胞的真情厚愛，體現出對「一國兩制」行穩致遠的堅定信心，體現出對中華民族偉大復興中國夢的不懈追求！

昨天傍晚，香港幾乎所有媒體都開足馬力，第一時間向香港市民報道習主席聽取李家超述職，並發表重要講話的新聞。《大公報》更是全方位組織香港社會的反響文章。李家超就任行政長官三年半來每次進京向習主席述職，《大公報》都作為第一核心、第一要聞、第一議題，進行深入報道和重點解讀。以本人在《大公報》「點擊香江」專欄的政論文章為例，2022年的題目是：《習主席會見李家超讚「愛國者治港」新氣象》，2023年的題目是：《習主席會見李家超為香港光明前景鼓勁加油》，2024年的題目是：《習主席聽取李家超述職激勵香港奮發有為》。

舵手指路前途光明，領袖關懷溫暖香江。習主席對香港特區的肯定、指導、關愛，激勵香港管治團隊和香港社會，劈波斬浪、奮發有為，推進「一國兩制」的香港實踐行穩致遠。

充分肯定工作，冀港再接再厲

習主席對行政長官和特區政府一年來工作的充分肯定，中央媒體報道的文字雖短，信息量卻很大。不妨比較一下去年和今年的措辭。

在肯定工作狀態時，去年講的是「擔當作為，務實進取」，今年講的是「勇於擔當、積極進取」。也就是說，行政長官和特區政府作為香港的「當家人」和治理香港的「第一責任人」，去年擔起了該擔的擔子，今年則更加積極主動。

在肯定工作成效時，去年講的是「進一步鞏固了香港穩定發展的良好態勢」，今年講的是「香港由治及興邁出新步伐」。也就是說，去年是「穩住陣腳」，今年是「邁開步子」。

習主席接下來還講了四句重要的話語，全面肯定香港特區這一年來四個方面的顯著進步。

其一，堅定維護國家主權、安全、發展利益。2025年是極不平凡的一年，國際形勢變亂交織，大國博弈激烈交鋒，「中國號」巨輪破浪前行，無論外圍環境多麼兇險，香港在大是大非問題上沒有絲毫含糊。昨日，香港司法機構裁定黎智英三項危害國家安全罪名成立，再次彰顯了香港特區維護國家安全的堅強決心。中央對香港維護國家主權、安全、發展利益的成效是滿意的。

其二，成功舉行第八屆立法會選舉。大埔宏福苑火災後，香港社會沉浸



點擊香江
屠海鳴

在悲痛的氣氛之中，不少人對第八屆立法會選舉並不看好，但最終結果顯示，整體投票率高於上屆。這反映出香港選民對新選制的認同度進一步提升，選民當家作主、共建美好家園的「主人翁」意識越來越強。中央對香港良政善治取得的成效是滿意的。

其三，主動融入國家發展大局。一年來，香港在「融入」上更進一步，主動與國家部委對接，積極與內地省份合作。最令人難忘的是粵港澳三地共同承辦第十五屆全國運動會，習主席親赴廣州出席開幕式並宣布開幕，當東道主粵港澳三地代表團攜手同步入場時，習主席和夫人彭麗媛教授與全場8萬多觀眾熱烈鼓掌。中央對香港融入國家發展大局的成效是滿意的。

其四，實現經濟穩步增長。今年第一、二、三季度，香港經濟增長分別達到3.1%、3.1%和3.8%，前三季度合計經濟按年增長3.3%，特區政府上調對全年經濟增長的預測至3.2%。李家超昨日向習主席述職時表示，香港今年有望財政扭虧為盈。中央對香港經濟發展的效果是滿意的。

習主席指出的以上四點，是對香港的肯定，更是對香港的鞭策。習主席希望香港未來無論是面對「風高浪急」、還是遭遇「驚濤駭浪」，都要長風破浪，一往無前！

對接「十五五」，為港指明發展方向

習主席要求李家超和特區政府主動對接國家「十五五」規劃，推動香港實現更好發展。這是為香港推進高質量發展「點題」。

中共二十屆四中全會通過的《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十個五年規劃的建議》，是接續推進中國式現代化的又一次總動員、總部署。《建議》指出，我國「十五五」時期經濟社會發展，要堅持以推動高質量發展為主題，以改革創新為根本動力，推動經濟實質的有效提升和量的合理增長。

中國作為超大經濟體，對世界經濟的影響力越來越大，給世界許多經濟體帶來發展機遇。習主席要求香港對接「十五五」規劃，正是希望香港搶抓機遇，乘勢而上，與祖國同繁榮、共進步。

「十五五」規劃建議提出：「鞏固提升京津冀、長三角、粵港澳大灣區高質量發展動力源作用。」香港作為粵港

澳大灣區的核心城市，在以下幾個方面大有作為。

其一，「十五五」期間，國家以實體經濟為「根」，香港可為實體經濟注入「活水」。香港是國際金融、貿易、航運中心，現代服務業優勢明顯，與內地形成互補，對接「十五五」，香港應做好「內地實體經濟+香港現代服務業」的鴻篇巨製。

其二，「十五五」期間，國家以科技引領發展新質生產力，香港可為新質生產力輸入「科研力量」。香港在人工智能、生物醫藥等領域的研發能力世界一流，被人們津津樂道的「大疆無人機」就有「香港基因」。對接「十五五」，香港應展現「香港研發+內地製造」的美麗圖景。

其三，「十五五」期間，國家把擴大內需作為戰略基點，香港可為內地提供「商業經驗」。《建議》提出：「以新需求引領新供給，以新供給創造新需求」，這預示着內地的消費市場將在未來5年發生系統性變革，香港作為「自由港」「購物天堂」，在「買全球，賣全球」方面積累了豐富經驗，香港應開闢「香港品牌+內地市場」的大道通途。

其四，「十五五」期間，國家推進高水平對外開放，香港可助一臂之力。中國的開放格局將在未來5年發生巨大變化，更加注重「制度型開放」，堅定維護國際貿易規則，與世界各國分享機遇。香港熟悉國際貿易規則，香港應推動「香港規則+內地資源」的深層融合。

觀大局、察大勢，習主席從戰略高度和長遠角度審視內地與香港的發展環境和各自優勢，要求香港主動對接國家「十五五」規劃，正是希望香港找準「對接點」、「融入」再提速，既發展自己，也貢獻國家。

關愛受災同胞，促港提升治理水平

習主席聽取李家超述職時，再次提到大埔重大火災令人痛心，他再次對遇難者和殉職消防員表示哀悼，對他們的家屬和受災同胞表示慰問。

香港市民深切感受到習主席的愛民之心、為民之情。大埔宏福苑火災發生後，習主席第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，對遇難人員和殉職的消防員表示哀悼，對遇難者家屬和受災人員表示慰問，要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作，有關部門和地方提供必要援助，努力把火災傷亡損失降到最低。

中央涉港部門堅決貫徹落實習主席指示精神，第一時間支援香港；香港特

區政府全力以赴組織救援，社會各界伸出援手。經過短短一周的緊張救援，基本完成了現場搜救、災民安置等工作，並全面啟動了事故調查。

習主席對受災同胞的深情關愛和教災的重要指示，令李家超和特區政府倍感責任重大。維護城市安全，是高質量發展的前提。香港必須徹查事故原因、系統性修補制度漏洞、全方位提升治理水平，決不辜負習主席的殷切希望。

其一，徹查事故原因。近日，大埔宏福苑火災獨立委員會已成立，李家超委任陸啟廉法官出任獨立委員會主席，要求獨立委員會在9個月內完成報告，並表示：「不論涉及任何人都問責到底，追責到底」。相信隨着深入調查，事故真相必將浮出水面。

其二，修補制度漏洞。火災暴露出建築領域監管缺失，其中的一些問題涉及到制度變革，必須深挖細刨、條分縷析，找準問題癥結，推進系統性改革。

其三，提升防災抗災能力。香港大廈林立，樓齡超過40年的有數千棟，必須改善基礎設施，全面提升大廈的安全等級。舉一反三，香港在防颱風暴雨等方面也要查漏補缺，及時改造提升防洪設施，提升防災抗災能力。

習主席曾多次講過「香港一直牽動着我的心」。香港在「一國兩制」實踐中取得的每一次進步，習主席都看在眼裏，充分肯定；香港發展的每一個關鍵時刻，習主席都親自關心過問具體事項，激勵香港同胞砥礪奮進；在香港遭遇的每一次困難挑戰時，習主席都指示中央部委和內地省份鼎力相助；在國家發展的每一個紅利期，習主席都想「香港機遇」「香港作為」「香港貢獻」……

習主席對香港的巨大關懷，深深感動、時刻激勵着香港同胞，香港在祖國的大家庭裏倍感溫暖，香港推進高質量發展的信心更加堅定。

李家超特別感謝習主席和中央對香港的關愛和支持，包括支援救災、支持國際調解院落戶香港、推展港資法港仲裁適用範圍等。李家超昨天在北京向本港和內地媒體堅定地表示，會全面落實習主席重要講話精神，繼續帶領團隊，統籌好安全和發展，深化改革，發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，加強國際交往合作，發展經濟，改善民生，確保香港長期繁榮穩定。

「大鵬一日同風起，扶搖直上九萬里」。千霄凌雲、星海橫流，展望未來，香港將不斷書寫「一國兩制」實踐的嶄新篇章！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

律師會：法官和司法人員依法審判案件

大律師公會：司法界獨立運作不受干預

黎智英
罪成

高等法院原訟法庭15日就黎智英及《蘋果日報》相關三間公司被控串謀勾結外國勢力罪等三項罪行作出裁決，控罪包括「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪」及「串謀刊印、發布、出售、要約出售、分發、展示及／或複製煽動刊物罪」。法庭裁定黎智英和三間被告公司全部控罪罪名成立。

香港大律師公會、香港律師會等多個法律團體昨日相繼發表聲明強調，基本法訂明香港享有獨立的司法權；第85條規定法院獨立進行審判，不受任何干涉。維護國家安全的法例是「一國兩制」重要組成，且普通法地區普遍設有類似法例，對香港司法體系的專業性與公正性抱有充分信心。

大公報記者 龍學鳴

相關新聞刊 A6

香港大律師公會昨日發表聲明表示，從原則上說，公會不會評論個別的法庭案件，尤其與訟人可能行使上訴權。由於該案是在香港國安法下，勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪的首宗裁決，公會認為此案對香港在「一國兩制」下的獨特法理發展非常重要。

公會表示，香港是奉行普通法的司法管轄區，香港的司法制度一向獨立地運作，法律執業者在制度中，亦一直獨立地及專業地履行職責，維護法治。香港的法官審理席前的案件時，純粹考慮法例及證據，不會作出任何政治考慮。

公會指出，大部分的刑事審訊，包括目前這宗案件，是以公開聆訊形式進行，過程完全透明。香港的司法制度設有原訟法庭、上訴庭及終審法院，所有訴訟人都有權視乎情況提出上訴。公會有信心香港的司法界會繼續獨立地、保持政治中立地運作，不受外來的任何影響或干預。

各界充分了解及細閱裁決理由書

公會又指出，國家安全的法例是「一國兩制」下重要的一環，有信心香港的司法界會繼續獨立地、保持政治中立地運作，不受外來的任何影響或干預。公會希望公眾及關心香港司法制度的人士，

詳細閱讀裁決理由及尊重香港的司法程序。

香港律師會昨日發表聲明指出，對於部分媒體將有關審訊及定罪評論為「虛假審訊」，香港律師會深表遺憾，並呼籲各界充分了解及細閱裁決理由書。

律師會表示，基本法確立了香港司法獨立的憲制地位。例如，第2條保障獨立的司法權，包括依照基本法規定的終審權。第19條進一步訂明香港享有獨立的司法權；第85條規定法院獨立進行審判，不受任何干涉。法官及司法人員的憲制職責是依法審理案件。基本法第84條規定，法官和司法人員應當依法審判案件。所有法官和司法人員的司法誓辭均要求他們無畏無懼地捍衛法律和維持司法公義。

香港律師會指出，如裁決理由書所述，香港國安法的立法宗旨是堅定不移、全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，維護國家安全，防範、制止及懲治危害國家安全的行為和活動，保持香港特別行政區的繁榮穩定，並保障居民的合法權益。香港並非唯一設有維護國家安全法律的地區，其他普通法司法管轄區如英國、澳洲、加拿大及新加坡亦有類似法例。

香港律師會強調，對香港司法制度、司法機構的獨立性，以及法官的誠信與專業，抱有毋庸置疑



▲香港的刑事案審訊一直以公開聆訊形式進行，過程完全透明。圖為傳媒和公眾日前輪候進入法院旁聽黎智英案裁決。

大公報記者林少權攝

的信任和信心。

中律協：完善法制是企業信心基礎

香港中律協發表聲明指出，堅決支持香港高等法院依法審理香港首宗勾結外國或者境外勢力危害國家安全的案件，並裁定被告黎智英罪名成立。該會堅定支持香港特區政府依據香港國安法，防範、制止和懲治危害國家安全的違法行為和活動；呼籲香港法律界團結一致，全力支持司法人員無畏無懼，繼續專業獨立履行審判職責，維護國家安全和香港法治。

該會表示，黎智英案審訊歷時156日，程序公

開透明，充分展示司法機構在外部勢力干預下仍堅守法治，依證據裁決。勾結外國勢力危害國家安全屬任何國家皆不能容忍的嚴重違法行為和活動。有法必依，執法必嚴。依法追責是維護國家安全與香港繁榮穩定的必要法律之舉。完善法制制度與安全環境，是企業信心與經濟發展的重要基礎。該會呼籲香港法律界堅守專業，全力支持法院依法審理國安案件，反對外部勢力施壓，在香港國安法和《維護國家安全條例》共同形成的有效法律保護網下，共同維護國家主權、安全和發展利益，確保「一國兩制」的行穩致遠與香港長遠繁榮穩定。

責任編輯：黃知行 美術編輯：李慕之